

# 《道德经》视域下的社会工作伦理的本土化研究

倪云欣 高杉

长春理工大学法学院，吉林长春，130022；

**摘要：**社会工作是“舶来品”，社会工作伦理更是融合了西方国家的思想价值。中国本土的社会工作伦理，要依据我国独有的社会文化思想，探索出被国人接受的理念观点。中国社会工作者需要对西方社会工作伦理进行批评性吸收，找到契合之处，发现新视野。《道德经》中蕴含了丰富的社会和谐和关乎人生的思想，中国社会工作可以借助《道德经》中的奥义，为社会工作伦理培育新的文化根系，为社会工作本土化发展蓄力，提升国民对于社会工作的认同。

**关键词：**社会工作；道家思想；本土化

**DOI：**10.69979/3041-0673.24.11.022

## 引言

2023年2月，党的二十届二中全会审议通过了组建中央社会工作部的方案，这意味着社会工作跨入本土化发展的新阶段，这也意味着社会工作专业需要与中国社会的国情、思想文化实现更深层次的碰撞融合。社会工作在中国的发展一直面临“三化”问题，分别为专业化、本土化、职业化。在发展本土社会工作中，我们应当考虑到西方社会工作产生的背景和文化现象，社会工作来源于西方，是在西方社会福利发展过程中建立起来的，它的发展也是伴随着西方工业革命的发展。纵观西方社会工作发展历程，无一不展现着西方的价值观念和理论基础。但是文化不是割裂的单元，文化属于世界，文明在文化交流中得以丰富。中华文化包容万象，其中不乏催人向善的和追求美好生活的文化内核。基于此，我们能够在源于西方价值基础而生的社会工作中发展出独属于中国的本土化的社会工作。在解决中国社会工作本土化构建问题中，我们不能忽视作为指导社会工作专业发展、社会工作者钻研实践的社会工作伦理的本土化构建。

## 1 文献综述

社会工作本土化一直以来是学者们关心的研究问题，不同的学者提出了社会工作本土化的不同观点，主要表现在“社会工作本土化的必要性”和“如何进行社会工作研究的本土化”，其中也包含社会工作伦理本土化的必要性。学者们针对道家思想本身发展史、核心要义等进行研究，与社会工作专业伦理关联的研究较少，但是也有学者对于构建和谐社会与道家思想展开过研

究。

### 1.1 社会工作伦理本土化的理论与实践的必要性

社会工作本土化是必要的，也是社会发展所需要的。王思斌指出，社会工作服务的领域在不断扩大，工作的任务更加繁杂，要求也在不断提高，这需要社会工作更加适合国情，更接地气，要能更好地去解决社会民生问题。<sup>[1]</sup>王傅提出，中国社会工作实践的土壤在中国，但是依旧以西方社会工作作为借鉴指导是不符合专业发展规律的，会将社会工作割裂成“两张皮。”<sup>[2]</sup>梁俊豪的研究表明，社会工作是参与社会治理的重要力量，是参与基层社会治理的重要缩影，但是在执行中表现出的制度安排不足、资源保障机制不够、专业服务能力不足等问题不足导致社会工作的服务只停留在浅层，脱离人民群众。<sup>[3]</sup>谢敏雨在其研究中指出，社会工作伦理是社会工作者在进行抉择中重要的个体差异性的表现，西方的个人主义价值区别于我国的集体主义观念，社会工作的伦理需要立足于我国国情。<sup>[4]</sup>

### 1.2 道家思想与社会主义核心价值观的契合性

针对道家思想对于社会进步发挥的作用方面，吕锡深在其道家思想与社会主义核心价值观的研究中论及了道家思想中的“贵和有度”“顺黔黎之心”“尊卑合一”等思想可以为社会主义核心价值观的构建提供坚实的文化土壤。他也认为道家思想日益成为海内外政治精英们所推崇的学术思想。<sup>[5]</sup>在陈云针关于绿色社会工作建设发展的思想基础研究中指出，道家思想中蕴含了深刻且完备的生态智慧，用马克思主义生态价值观作为引导可以实现道家思想朝向生态文明的方向转移，成为生

态文明建设理论。<sup>[6]</sup>在覃亢节关于道家思想中的伦理问题探究中他认为，道家思想中蕴含着丰富的与社会主义核心价值观相通的意涵，对于践行社会主义核心价值观有借鉴意义，其中包括对于和谐、包容的追求，对于平等的追求，对于诚信友善的追求。<sup>[7]</sup>

### 1.3 道家思想与社会工作专业价值观念的契合性

黄耀明在其关于道家文化对于社会工作专业贡献的研究中表示，当下社会急剧转向，人民面临生态危机、道德危机和全球性的多重危机，可以从道家思想中去寻求答案。针对社会工作专业来说，道家思想中所包含的人格理念和处世原则可以为社会工作专业拓宽视野。<sup>[8]</sup>郭伟和在其关于中国社工身份的研究中指出，中国社会工作者需要在利用传统文化将社会工作进行本土化构建中需要进行道德价值的反思，不能只做道德卫士。<sup>[9]</sup>在韩小玉关于中国传统生命哲学与临终关怀的研究中指出道家所认为人从生到死的过程不过是一种物质形态的有序转化，死亡并不是走向虚无，而是这种转化的回归，死而不灭的思想能够为中国构建临终关怀提供思想指引。<sup>[10]</sup>社会工作专业本土化的发展离不开传统文化的，也需要根植于如同道家文化之中，发展出更强大的生命力。

## 2 西方社会工作伦理的价值基础

伦理强调的是人与人之间的相互关系，这是一种约束关系。<sup>[11]</sup>这种约束关系是地域文化影响的结果，是地域文明的再现。社会工作起源于西方社会，这就表明社会工作伦理是带有浓重西方文化价值特色的伦理。社会工作伦理作为制约社会工作者行为的规范，也是专业社会工作者在进行专业社会工作服务过程中的行为指南，这是带有价值偏好的行为选择的过程。社会工作伦理守则作为行动指南是社会工作者推动服务进行、促进专业发展、形成专业反思的重要抓手。纵观社会工作伦理，其渊源主要来自古希腊、古罗马、基督教哲学、人文主义、人道主义等思想繁荣时期。以西方价值基础为核心的社会工作伦理指导中国社会工作者实践中存在以下问题。

## 3 道家思想中社会工作伦理再现

中国式的社会工作伦理是契合中国传统文化符合人民群众要求的社会工作服务行动指南。不能简单地将西方社会工作伦理纳入能够指导中国式社会工作服务

中来。作为国际交流性发展的社会工作专业，将其发展成符合中国社会认同的专业时，就要将其纳入中国人的思维与习惯之中，挖掘其中的契合点，找寻《道德经》中所阐释的新视角，从而推进社会工作本土化的发展。

### 3.1 肯定人的地位

#### 1. 案主自觉，生命至上

道家思想涉及从人生到宇宙的思考，是人生论、社会论的重要思想集。道家学说的集大成之作《道德经》，承载了老子对于其思想的诸多论述。老子以“道”开篇，论述道之为何物。道家学说创立于先秦时期，中国社会正从部落社会向国家社会转变，此刻的社会需要如道家这般论述家国、人民的学说来提供思想指引。道家学说注重人，将人放在很高的地位上。“域中有四大，而人居其一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。”（道德经第二十五章）老子表达的意思是在这天地中有“道”，它是浑然天成的，不依靠外物而长久不息的。宇宙中存在四大，人居其中之一，与天、地、道合称为“四大”。这是老子世界观的一次系统的叙述，是一种认识观的体现。人不是依附于天地的附属品而是被放在与天地道同等地位之中进行论述。

#### 2. 抛弃个人私欲，不以权谋私

《中国社会工作伦理守则》中强调社会工作者“不以权谋私”的理念，这与道家思想中的“少私寡欲”的理念颇为相似。老子主张人没有任何利己的行为，以达到“无为”的状态。“圣人后其身而身先，外其身而身存。非以其无私邪？故能成其私”。老子描绘出的是一副有道之人在私利面前退居他人身后，反而受到他人的推崇的画面，他主张将私利置之度外，这样反而受到他人的推崇。在《中国社会工作者守则》中详细叙述了作为职业社会工作者必然需要的一点职业要求是“清正廉洁，不以权谋私。”这是在“反腐倡廉”号召之下社会工作职业发展中必然要遵从的价值伦理。“五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽，驰骋畋猎令人心发狂，难得之货令人行妨。是以圣人为腹不为目，故去彼取此。”（道德经第十二章）在这一章中老子更是直接将世间存在的所有的诱惑进行列举，他也指出过多的欲望并不能让我们真正地享受，反而会存在巨大的危害，他也在劝诫我们不能拥有过多的欲望，吃穿用度都要有节制。社会工作者应当是一份“忘我”的职业，因为社会工作者就是在帮助他人的生活越轨进行矫正，是一个

参与者的角色，道家推崇“利他”思想，主张借由此推动人民福祉。<sup>[12]</sup>

“见素抱朴，少私寡欲。”（道德经第十九章）老子是人民利益的绝对捍卫者，他反对中国古代统治阶级的文化，他认为人应当是逍遥自在的，不为外物所惑的。

“名与身孰亲？身与货孰多？得与亡孰病？甚爱必大费；厚藏必多亡。故知足不辱，知止不殆，可以长久。”

（道德经第四十四章）这一章，老子阐述了“知足与知止”的区别。过于喜爱必然会有更大的耗费，能够知晓停止就不会有危险。社会工作者在思想上要保持内在富足更为重要的理念。“损之又损，以至于无为。”坚持日日减损自己的欲望贪念，远离自私自利自见自是之私。社会工作者常常会面临个人利益满足与职业的社会责任之间的困境，抛弃个人私利，是社会工作者身份的必然选择。

### 3.2 “为学当进取”

社会工作者必须加强知识素养学习，社会工作专业人才需要具备一定的学科知识和理论知识，加强基础知识的学习是非常有必要的。作为社会科学与实践结合最紧密的，最具有人文关怀的社会工作专业，其专业素养应当是跨入社会工作行业的门槛之一。<sup>[13]</sup>“为学日益，为道日损。损之又损，以至于无为。”（道德经第四十八章）知识的学习是一个不进则退的过程，为学更是要不断进取，获得新知识，提高自己的专业知识和专业技能。“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于垒土；千里之行，始于足下。”（道德经第六十四章）老子以大树、高台、远行做喻，阐明任何事物的成长一定来自微末，点滴积累才能学有所成，任何事都不是一蹴而就的。

### 3.3 “上善若水”

保持谦虚态度，友善待人是社会工作者的必要素质之一。当今社会，同事与同事之间的关系越来越受到挑战。社会工作者同事之间的关系的构建也是促进社会工作职业化发展不可忽视的重点。《道德经》中并没有详细说明何为同事间需要遵循的守则，但是老子的思想中一直宣扬的是“慈”的观念。“吾有三宝，持而宝之，一曰慈，二曰简，三曰不敢为天下先，慈且能勇，简且能广，不敢为天下先故能成器长”（道德经第六十七章）。老子理想中的圣人有三件法宝执守而且保全它们：第一件叫做慈爱；第二件叫做俭啬；第三件是不敢居于天下

人的前面。有了这柔慈，所以能勇武；有了俭啬，所以能大方；这里所说的“慈”其实与社会工作专业宣扬的“利他”精神有着不谋而合之处。道家提倡的“慈”是发自本心的，与生俱来的，是最原始的情感。道家提倡的“慈”是从“礼崩乐坏”的时代背景出发的，人的生命本性被摧毁，所以老子提倡要用“慈”这种观念建构起人与人之间的联系，呼唤起人与人之间真挚的情感。社会工作者不是独立的服务个体是存在于机构架构之中的服务整体，其关系的远近，理念的合离，沟通的多寡都会成为影响机构的发展和专业的进步。

“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。居善地，心善渊，与善仁，言善信，政善治，事善能，动善时。夫唯不争，故无尤。”（道德经第八章）此处所讲指的是待人要真诚、有爱、无私、保持信用。《道德经河上公章句》在对这句话进行阐释时说“上善之人如水之性。”上善若水之人是利万物而不争的，是要与人友善的。

## 4 结语

中国社会工作的本土化发展需要扎根在中国传统文化之中，中国作为历史悠久的文明古国，其思想传承和价值观念必然不同于西方国家，故不能将其简单地应用到我国的社会工作专业化发展中。

《道德经》作为中国思想史中的哲学思想，其中的天地观、人本观与中国社会工作专业伦理守则传达的要义多有契合之处，能够为社会工作本土化的过程提供思想指引。其中道家思想中的“慈”思想表达了人要有关爱他人的心，与人友善，这能够为社会工作核心思想树注入观念提供中国传统思想的理论根源。除此之外，《道德经》中还存在诸多符合社会工作发展的思想，例如“无为而治”的思想，这是一种倡导在追求和谐的过程中不放任自流的思想，也能为社会工作者服务案主时提供诸多思考；同时“柔弱升刚强”的思想，此思想主张人在处理事情是不能一味采取强硬的手段，而是要以柔克刚，社会工作者面对案主时也需要有这样的价值观念，尤其是在面对态度强硬、情绪激动的案主；还包括“道可道非常道”这种强调人类认识局限性的思想，主要人民要用谦虚的态度避免陷入绝对之一的误区，社会工作者要保持此类心态，丰富自我的人生学识也促进社会工作专业的发展与进步。只有抓住独属于本土文化的根系，社会工作才能被称之为“中国社会工作”，才能应用到中国社

会发展之中，服务于中国。

### 参考文献

- [1] 王卡：《老子道德经河上公章句》，中华书局 1993 年。
- [2] 何雪松,于钰,程怡雯. 2022 年社会工作研究年度进展述评 [J]. 社会工作与管理, 2023, 23(02): 5-17.
- [3] 吕锡琛. 道家思想与社会主义核心价值观 [J]. 求索, 2016, (06): 4-10.
- [4] 古学斌. 道德的重量: 论行动研究与社会工作实践 [J]. 中国农业大学学报(社会科学版), 2017, 34(03): 67-78.
- [5] 陈云, 李萌萌. 绿色社会工作之我构: 思想基础和发展理路 [J]. 重庆工商大学学报(社会科学版), 2023, 40(01): 152-160.
- [6] 覃亢节. 道家思想中的伦理智慧 [J]. 人民论坛, 2017, (07): 136-137.
- [7] 黄耀明. 试论道家文化对社会工作本土化的契合与贡献 [J]. 安徽农业大学学报(社会科学版), 2011, 20(05): 85-89.
- [8] 郭伟和. 中国社工应担当道德价值的反思实践者. 社会工作, 2007(05S): 12-12.
- [9] 邵志华. 20 世纪初道家思想在西方的接受 [J]. 江西社会科学, 2011, 31(04): 50-54.
- [10] 许春华. 《老子》之“慈”释义 [J]. 哲学研究, 2019, (02): 50-57.
- [11] 娄闻煜, 杨超. 文化性质视角下我国社会工作专业地位的提升 [J]. 公关世界, 2023, (17): 105-107.
- [12] 陈树强. 论社会工作学科体系本土化建设的三大关系 [J]. 社会工作, 2024(01): 20-24+158-159.
- [13] 梁俊豪, 蒋惟炬, 汪洋. 社会工作本土化参与基层社会治理困境与路径研究 [J]. 国际公关, 2023(20): 41-43.
- 作者简介: 倪云欣(1999-), 女, 硕士研究生, 研究方向为社会福利与社会政策及社区发展。  
高杉(1979-), 女, 副教授, 硕士研究生导师, 研究方向为社会福利与社会政策及社区发展。